





## Stația de radioamplificare implicată activ în viața colectivului

Emisiunile stației de radioamplificare a Întreprinderii miniere Petrița au fost ani de-a rândul, un etalon pentru mijloacele, similare de propagandă din Valea Jiului prin felul în care reușeau să se implice în viața colectivului minei, în munca politică de masă, orientată în sprijinul producției, al satisfacerii unor necesități educaționale ale oamenilor. În 1985 calitatea emisiunilor a scăzut, a intervenit un moment mai dificil în activitatea stației fapt ce a condus la schimbarea operatorului stației și la adoptarea de către comitetul de partid și a altor măsuri de îmbunătățire a calității emisiunilor.

În prezent, stația de radioamplificare a reintrat pe făgașul calității emisiunilor cu care eram obișnuți.

„Ascultându-i emisiunile transmise zilnic, simți cu adevărat pulsul minei — ne-a spus tovarășul Marcu Boantă, secretarul comitetului de partid. Prin intermediul stației în întregul nostru colectiv se face auzit cuvântul organizației de partid al organului colectiv de conducere, fiecare miner, ajutor de miner, vagonetar, electromecanic având posibilitatea de a cunoaște în amănunt viața minei, sarcinile ce îi re-

vin, experiența de muncă și viața a fruntașilor. Stația de radioamplificare este cel mai util, cel mai flexibil instrument de educație, de cunoaștere a documentelor de partid, a propriilor hotărâri, atât în ceea ce privește realizarea sarcinilor de plan, a creșterii

### Munca politică de masă, în sprijinul producției

calității și disciplinei în muncă, a gradului de siguranță a muncii în subteran.”

Emisiunile, din cele văzute și auzite de noi, au caracter concret, dinamic, eficient — fiecare rubrică abordând probleme majore ale colectivului. Atractivitatea lor este în bună parte asigurată de stilul direct, deschis în care sunt redactate. Din programul stației nu lipsesc rubricile zilnice cu caracter economic — situația realizării planului, momentele de protecție a muncii. Acestora li se adaugă rubricile săptămânale „Dezbateri juridice”, „Din viața organizației U.T.C.”, „Sfatul medicului”, rubricile de informații culturale sportive, cetățenești, interviuri cu cei mai harnici mineri, în cadrul rubricii „Sărbătoritul săptămânii” ș.a.

Alături de Doinița Diaconu, operatoarea stației, se află un colectiv de specialiști, cadre cu muncă de răspundere, cum sînt Tiberiu Svoboda, secretar adjunct al comitetului de partid, Simion Pop, Ilie Șerban, Ioan Păducel, Gheorghe Șerban, Aurel Hlucșu și alții, binecunoscuți pentru competența lor profesională.

În momentul de față emisiunile stației au ca principale obiective sprijinirea acțiunii de recuperare a minusului față de plan înregistrat de la începutul anului, precum și combaterea actelor de indisciplină, mai ales a nemotivatelor. La data vizitei noastre, emisiunea era dedicată succesului obținut în ziua precedentă: plus 481 tone realizate față de plan, dovadă că resursele, măsurile luate asigură redresarea producției. Emisiunii amintite i s-au alăturat celelalte care au nominalizat pe autorii absențelor nemotivate demonstrând în date și cifre pierderile de producție, precum și penalizările pe care făptășii le suportă din retribuție ca urmare a absențelor.

Iată cum stația de radioamplificare intervine direct, dinamic, concret în sprijinul producției.

H. ALEXANDRESCU

## Constanța și ritmicitate

(Urmare din pag. 1)

ductia minei se extrage din abataje frontale echipate cu stilpi individuali și grinzi îngropate în vatră — tehnologie de lucru care, aplicată corect, a dus la rezultate din ce în ce mai bune. Minerii sectorului IV, care au extins tavanul de rezistență în toate abatajele din sector, au obținut cele mai bune rezultate în primul semestru al anului. Brigăzile conduse de Grigore Mîndruț, Anton Florea, Gheorghe Lipsa și Ion Boteanu, printr-o bună organizare a muncii au reușit, zi de zi, să realizeze în abataje productivități superioare sarcinilor planificate cu 600—700 kg pe post, contribuind astfel substanțial la cele aproape 18 000 tone de cărbune extras peste prevederi de la începutul anului, situându-se pe primul loc în întrecerea socialistă pe mină. La rândul lor, minerii sectorului I raportează de la începutul anului un plus de 1700 tone la producția fizică de cărbune. Din cadrul acestui sector s-a remarcat prin constanță în depășirea sarcinilor de plan brigada condusă de Cornel Țir care a contribuit la plusul sectorului cu aproape 1500 tone de cărbune. Prin condițiile create în lunile anterioare, minerii sectoarelor II și III au reușit în această lună să crească realizările zilnice la un nivel superior sarcinilor planificate, extrăgînd

peste prevederi 2 300 și, respectiv, 600 tone de cărbune, revenind astfel printre fruntașii minei. Din cadrul acestor sectoare s-au remarcat brigăzile de frontaliști conduse de Andrei Antal, Gheorghe Poenaru, Dumitru Paraschiv, Iosif Bucur, Grigore Fatol, Vasile Gaiță și Nicolae Rus, care folosind corect și eficient tavanul de rezistență au obținut productivități superioare sarcinilor planificate cu 200—300 kg pe post, contribuind în acest fel la succesul colectivului de la I.M. Lonea.

Pentru ca și în cel de-al II-lea semestru al anului să obțină rezultate la fel de bune în întreaga perioadă care a trecut din acest an s-a acordat atenția cuvenită lucrărilor de deschideri și pregătiri pentru a asigura noi capacități care să poată să preia atât creșterile de producție prevăzute în trimestrele III și IV cât și producția capacităților care vor ieși din funcțiune.

## NOTĂ Mai ales noaptea...

Că trecerea peste pasarela de la gara C.F.R. Petroșani este o problemă pentru toți călătorii grăbiți spre sau dinspre gară e arhicunoscut. În urma semnalărilor ziarului, problema este în atenția organului de resort — Regionala C.F.R. Timișoara. Cel puțin așa am fost asigurați în răspunsul Regionalei.



Iolanda Budoi, o confecționeră apreciată în Întreprinderea de tricotaje Petroșani.

## SPORT ■ SPORT ■ SPORT

### PROMISIUNI ONORATE Medalii de aur și bronz, la campionatele republicane individuale de juniori-cadeți

Între 20—22 iunie, în Sala sporturilor din Tg. Jiu, s-au desfășurat finalele campionatelor republicane individuale ale juniorilor-cadeți la care au luat parte și cîțiva luptători talentați din Valea Jiului. Speranțele antrenorilor Costică Marmaliuc (Jiul Petrița) și Vasile Făgaș (C.S.S.P.) erau legate de liderii valoricii ai acestor generații, Vasile Mînzat și, respectiv, Iulian Juravlea, clasați cu puțină vreme în urmă, pe locurile II și I la finalele cluburilor sportive școlare, tot în această sală.

De această dată dintre luptătorii noștri cel mai bine s-a comportat reprezentantul categoriei 78 kg., Vasile Mînzat, elev al Liceului industrial Petrița. În serii, reprezentantul Jiului a „defilat”, învingîndu-i, prin tuș, în prima repriză, pe Talos (Zalău), Savu (Tîrnăveni) și Bercea (Galați). Finala categoriei a constituit reeditarea finalei din competiția cluburilor școlare, dar, de această dată, Vasile Mînzat și-a luat o revanșă strălucită, surprinzîndu-l pe Toma (Tg. Jiu) cu umerii pe saltea. La 68 kg., Iulian Juravlea era cîtat drept favoritul nr. 1, dar marcat de o afecțiune a stomacului, a luat un start greoi, partida cu Moinar (Reșița) s-a încheiat la egalitate (9—9), învingător a fost preferat reșițeanul. Trei victorii consecuti-

ve, în fața lui Szasz (Sighișoara), Dumitru (Oradea) prin tuș și la puncte în fața lui Cristea (Călărași), l-au readus pe elevul Liceului industrial din Petroșani între fruntașii se-

a avut și Al. Stanciu (55): de la Jiul Petrița victorii prin tuș la Neagu (Buzău), la puncte în fața lui Știrbu (Hunedoara), Bălan (Iași) și Carp (Hunedoara). În lupta pentru supremație în serie, a deținut inițiativa în fața experimentatului Ciufulescu (Călărași), de la 3—2 a ajuns în final la... 3—4, adversarul său adăugîndu-și în palmares, și titlul de campion republican al categoriei. Reprezentantul nostru a clacat în lupta pentru bronz, fiind depășit la puncte de constanteanul Ignat. Cu locul IV în serii, Laszlo Forika (48) de la C.S.S.P. și Gigi Grigore (45) de la Jiul, au trebuit să se mulțumească înregistrați pe poziția a VII-a în clasamentul final.

### LUPTE LIBERE

riei, însă, stupoare, Dumitruș l-a învins prin tuș pe Moinar, asigurîndu-și astfel primul loc și apoi titlul de campion. În finala mică, Juravlea l-a depășit (4—2) pe Dumitrescu (Dinamo Brașov), obținînd bronzul; „rocada” petrecută față de clasamentul cluburilor școlare datorîndu-se astfel reprezentantului nostru, care nu s-a prezentat în plenitudinea forțelor.

O frumoasă comportare

Ion VULPE



### HANDBAL

#### Pentru a treia oară, în finala „Cupei Pionierul”

Confirmînd o tradiție valoroasă care are la origine pasiunea și priceperea profesoarei de educație fizică și sport, Cornelia Gherman, echipa de handbal a Școlii generale nr. 6 Petroșani a câștigat, și în acest an, etapa județeană a „Cupei Pionierul”. „Șaptele” din Valea Jiului a fost prezent, la sfîrșitul săptămîinii trecute la faza de zonă; în disputele de pe terenul Gloria Arad, Șc. gen. nr. 6 din Petroșani a înregistrat numai victorii: 25—16 (13—11) în compania campioanei Timișului, 21—11 (12—7) cu reprezentanta Bi-

horului, 18—14 (9—6) cu laureatii județului Alba și 19—8 (6—5) în disputa cu cea mai bună formație pionierească din Caraș Severin. De altfel, Ionel Magopăț a primit titlul de cel mai bun apărător al buturilor la acest turneu, de frumoase aprecieri s-au bucurat Alin Morar, gogeterul echipei (23 de goluri) și alți coechipieri de-ai lor. Dar iată lotul formației clasate pe primul loc: Ionel Magopăț (Alin Ursache) — Alin Morar, Cristian Albescu, Daniel Urjan, Ludovic Dala, Constantin Stoica, Nicolae Dumitrascu (Gabriel Csiki, Adrian Opris, Adrian Moinar și Petrică Turtureanu).

În finalele pe țară ale tradiționalei competiții pionierești, reprezentativa masculină a Școlii generale nr. 6 Petroșani s-a clasat, în anii 1983 și 1985 pe locul III; la Brașov, între 17 și 22 iulie a.c., talentații handbaliști, antrenați de entuziasta profesoară Cornelia Gherman, vor să schimbe trofeele de bronz pe un altul din metal prețios. Le dorim succes!

(Sever NOIAN)

Antrenorii Costică Marmaliuc și Vasile Făgaș pun în prim plan obiectivului fotografic speranțele investite în luptătorii Vasile Mînzat, Iulian Juravlea și Al. Stanciu.

Foto: Gh. OLTEANU

### Alpinism

Cursurile Școlii naționale de alpinism, organizate de Federația Română de Turism-Alpinism la Padina (Bucegi), între 9 și 19 iunie, au fost absolvite de trei dintre alpinistii Jiului Petrița: Florin Rizea, Iosif Barabasu și Mircea Bodescu, cu calificativul „foarte bine”. Calificativ care a fost confirmat concret, în zilele următoare de comportarea echipei de seniori, în întrecerile din zona Turnu Secuului (Bucegi), dotate cu Cupa memorială „Victor Măciucă”, oferită de I.T. București. În formația Vasile Atomi, Victor Rizea, Vasile Naghi, Jiul Petrița s-a clasat pe locul secund, într-o companie valoroasă. Un prețios loc III a obținut, în întrecerile individuale, la tineret, Mircea Bodescu. (IV)

## VĂ INFORMĂM

POSTURI SANITARE SALVAMONT. Aflăm de la dr. Liviu Durghinescu, șeful echipei Salvamont din Lupeni, că printr-o recentă decizie, Ministerul Sănătății a nominalizat ca posturi sanitare de prim-ajutor Salvamont tabăra de vară din Retezat, iar pentru sezonul de iarnă — zona de schi Straja Lupeni. În baza acestei hotărîri, a-

istența de prim-ajutor va fi asigurată în perioada indicată, alături de salvamontişti și de cadre medicale de specialitate.

CENACLU. Creatorii literari din Valea Jiului vor participa vineri, începînd cu ora 17 la o nouă întîlnire de lucru a cenaclurilor literare. Întîlnirea va avea loc la sediul redacției noastre. (Al. H.)

LA CONTRACTĂRILE de confecții pe 1986, desfășurate săptămîna trecută la București, în organiza-

rea Ministerului Comerțului Interior și UCECOM, cooperativa „Unirea” Petroșani s-a prezentat cu o ofertă de 34 de produse, reprezentînd confecții și lenjerie pentru copii și adulți. Toate sînt realizate de unitatea de confecții — îmbrăcăminte de mică serie din Petrița.

SE IMPLINEȘTE un an de cînd în cadrul compartimentului de anestezie-terapie intensivă de la Spitalul din Lupeni funcționează un nucleu de terapie

a durerii, primul de acest gen în Valea Jiului. În perioada trecută de la înființare au beneficiat de asistența acestui compartiment aproape 100 de pacienți.

O APARIȚIE de mare interes pentru iubitorii drumețiilor montane. Librăriile din municipiu oferă cititorilor ghidul turistic „Pașulul” de Nae Popescu, editat de Editura Sport-turism. Din sumar: prezențarea generală, traseele turistice și harta masivului.

AMPLASAMENTE NOI. În orașul Petrița a fost eliberat amplasamentul pentru blocurile 66 și 70 care vor totaliza 120 de apartamente și o suprafață de 2 500 mp spații comerciale la parter și vor încadra viitoarea piațetă care va constitui și centrul civic al orașului. Construcția noilor blocuri va începe în luna iulie.

TEATRU. Astăzi, la Vulcan, Teatrul de stat „Valea Jiului” îi invită pe cei mai mici dintre spectatori,

începînd cu ora 12, la o întîlnire cu „Cocoșelul neascultător”, o plesă de Ion Lucian. De la ora 17, tot astăzi, prietenilor maturi ai Thaliei li se oferă un spectacol cu „Valiza cu fluturi” de Iosif Naghiu. (Al. H.)

Rubrică realizată de Dan STEJARU

VĂ INFORMĂM



## CURIER JURIDIC

## CURIER JURIDIC

În spiritul politicii umaniste a partidului, protecția muncii este reglementată juridic prin acte normative care reflectă în cel mai înalt grad grija pe care partidul și statul o manifestă pentru oamenii muncii.

Codul muncii consacra acestui scop un întreg capitol, „Protecția muncii și asigurările sociale”, care prevede obligații pentru toate unitățile, astfel ca odată cu măsurile de realizare a planului de producție sau a sarcinilor de serviciu, să stabilească reguli de protecție corespunzătoare fiecărui loc de muncă, precum și măsuri ca persoanele încadrate să cunoască temeinic normele de securitate și igienă a muncii pe care trebuie să le respecte în desfășurarea activității lor. Totodată este necesar să se analizeze periodic, împreună cu organele sindicale și sanitare cauzele accidentelor de muncă și ale îmbolnăvirilor, să se ia măsuri pentru înlăturarea factorilor nocivi ca-

re periclitează viața și sănătatea oamenilor muncii. În același timp, Codul muncii cuprinde, în alte capitole, norme care au ca finalitate ocrotirea vie-

îmbolnăvirilor profesionale, constituie o preocupare permanentă a statului, o obligație de prim ordin a tuturor ministerelor și celorlalte organe

activitatea în unitățile economice din Valea Jiului o deosebită importanță o prezintă Normele de protecție a muncii pentru industria minieră, a căror aplicare este obligatorie. Trebuie subliniat — și este bine ca acest lucru să fie cunoscut și înțeles de către toți — că normele de protecție a muncii fiind norme de drept, care, când este cazul, sînt aduse la îndeplinire și prin măsuri de constrângere. Atît în luarea sau asigurarea măsurilor respective, pe de o parte, cît și respectarea acestora, pe de altă parte, sînt OBLIGATORII.

Un imperativ al eficienței maxime a normelor juridice în domeniul protecției muncii îl constituie cunoașterea, însușirea, înțelegerea și respectarea exemplară a acestor norme de către întregul personal din unitățile miniere.

Aurel COMȘA,  
vicepreședintele  
Judecătoria Petroșani

## Rolul normelor juridice în asigurarea unui cadru optim de siguranță în procesul muncii

ții și sănătății personalului muncitor. Așa sînt cele cuprinse în capitolul „Munca femeilor și tinerilor”.

Insemnătatea pe care acest act normativ o acordă protecției muncii rezultă în mod deosebit din prevederile art. 138 care stabilește, la nivel de principiu fundamental, că „îmbunătățirea continuă a condițiilor de muncă, grija pentru apărarea vieții și sănătății oamenilor muncii în procesul de producție, pentru prevenirea accidentelor de muncă și

centrale, a unităților economice și instituțiilor”.

În contextul măsurilor pentru ocrotirea vieții și sănătății celor ce muncesc un rol important revine legislației socialiste, care, prin normele sale, asigură cadrul legal corespunzător desfășurării în bune condiții în domeniul protecției muncii, subliniindu-se că măsurile de protecție a muncii sînt parte integrantă din însuși procesul de muncă.

În contextul acestui cadru legal pentru oamenii muncii care își desfășoară

## Persoanele care răspund de realizarea măsurilor de securitate minieră

Pentru îndeplinirea sarcinilor care stau în fața tuturor întreprinderilor, prin Legea nr. 5/1965 se stabilește că obligația și răspunderea pentru realizarea deplină a măsurilor de protecție a muncii o au, potrivit atribuțiilor ce le revin, cei ce organizează, controlează și conduc procesul de muncă, de la nivelul șefilor de echipă și de brigadă, pînă la cel al conducerii ministerelor și a altor organe centrale.

Prin această prevedere a legii se urmărește ca problemele de protecție a muncii să fie considerate și tratate cu aceeași răspundere și la același nivel de importanță cu problemele privind realizarea indicatorilor de plan. Este știut că încercarea de a realiza planul de producție fără respectarea riguroasă a măsurilor de protecție a muncii are ca urmare producerea de accidente de muncă, îmbolnăviri profesionale, precum și avarii tehnice, care, la rîndul lor, au consecințe negative de ordin social și economic, influențînd direct realizarea sau nerealizarea indicatorilor de plan.

Pentru a se evita situațiile periculoase pentru viața și sănătatea oamenilor muncii organizațiile socialiste sînt obligate să ia

măsuri de aplicare a normelor de protecție a muncii atît la construirea, cît și la exploatarea oricărui obiectiv în care se desfășoară o activitate economică, socială sau culturală, măsuri aplicate trebuind să corespundă nivelului cu-

Conform criteriilor stabilite atribuțiile și sarcinile compartimentelor ajutoare de protecție a muncii sînt cuprinse în regulamentele de organizare și funcționare ale unităților socialiste. În principiu aceste

tru îndeplinirea planului de producție, precum și a sarcinilor de serviciu, la acordarea oricărui stimulent materiale și morale, trebuie să se aibă în vedere felul în care au fost asigurate și respectate măsurile de protecție a muncii. Legînd activitatea desfășurată pe linie de protecție a muncii cu îndeplinirea sarcinilor de serviciu în general, prevederea de mai sus urmărește stimularea realizării obiectivelor privind protecția muncii și printr-o coînteresare de ordin material.

Ioan DRAIA,  
procuror șef al Procuraturii  
Locale Petroșani

## Cabinet de documentare

cerințelor științei și tehnicii moderne.

În vederea urmăririi realizării obligațiilor amintite, atît la nivelul ministerelor și celorlalte organe centrale cît și la nivelul centrelor industriale, al combinateelor și în întreprinderi funcționează compartimente de securitate minieră și de protecția muncii, încadrate cu personal de specialitate, în funcție de natura și mărimea unității respective. În exercitarea atribuțiilor lor aceste organe nu preiau răspunderea și obligațiile pentru realizarea deplină a măsurilor de protecție a muncii, care — potrivit art. 8 din Legea nr. 5/1965 cu privire la protecția muncii — revin în întregime, așa cum s-a arătat, celor ce organizează, controlează și conduc procesele de producție.

organe ajutoare au sarcini de urmărire verificare și îndrumare a activității de protecție a muncii în unitatea respectivă, fiind obligate să informeze conducerea unității asupra tuturor constatărilor și de a face propuneri asupra modului de remediere a deficiențelor existente.

În privința răspunderilor și atribuțiilor în domeniul protecției muncii ale celor ce organizează, controlează și conduc procesul de producție mai trebuie relevată o problemă deosebit de importantă stabilită prin lege în toate cazurile și la toate nivelele: în aprecierea activității depuse pen-

Pagină realizată la  
cererea C.M.V.J.

## Obligații ale unităților socialiste

Referindu-se la grija față de om, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, sublinia în mesajul adresat participanților la al VIII-lea Congres mondial pentru prevenirea accidentelor de muncă și bolilor profesionale că „România situează în mod consecvent în centrul politicii sale de construcție socialistă, grija pentru om — suprema valoare a societății — preocuparea pentru continuă îmbunătățire a condițiilor sale de muncă și de viață”.

Pentru realizarea acestui scop, organizațiile socialiste sînt obligate:

• să aplice normele de protecție a muncii;

• să introducă în procesul de protecție a muncii aparate, dispozitive, echipament și materiale de protecție la nivelul cuceririlor științei și tehnicii moderne;

• să ia toate măsurile în vederea asigurării celor mai bune condiții de muncă, prevenirea accidentelor de muncă și îmbolnăvirilor profesionale;

• să stabilească odată cu măsurile de realizare a planului de producție sau a sarcinilor de serviciu, măsuri corespunzătoare în vederea asigurării celor mai bune condiții de muncă, a prevenirii accidentelor de muncă și a îmbolnăvirilor profesionale.

Actele normative prevăd și alte obligații ale unităților socialiste toate fiind elaborate în vederea materializării obligațiilor cu privire la asigurarea unei depline securități a muncii și prevenirea accidentelor de muncă și a îmbolnăvirilor profesionale. Prin fondurile constituite la dispoziția unităților se află și cel de protecția muncii, în anul 1985 pe întreaga țară fiind destinați acestui scop peste 3 miliarde lei.

Cornel CIUCIAN,  
procuror șef adj., la  
Procuratura Locală,  
Petroșani

## Prin cunoaștere se poate preveni

Răspunderea materială a unităților socialiste pentru prejudiciul cauzat de prepușii lor intervine ori de cîte ori persoanele încadrate în muncă săvîrșesc fapte ilicite prin care produc un prejudiciu altei persoane. Pentru a angaja răspunderea unității, în condițiile art. 1000 alin. 3 din Codul civil și art. 27 din Legea 5/1965, este necesar ca în toate cazurile să fie îndeplinite condițiile generale ale răspunderii civile delictuale: fapta săvîrșită să fie ilicită, să existe un prejudiciu și o legătură cauzală între fapta ilicită și prejudiciu, prepusul să fi fost în culpă. O condiție esențială se referă la cerința legală ca fapta cauzatoare de prejudiciu să fi fost săvîrșită de prepus în funcțiile ce i s-au încredințat, ceea ce presupune existența unui raport de subordonare între persoana încadrată în muncă și unitate. Cu alte cuvinte răspunderea comitetului (unitatea socialistă) este angajată întotdeauna dacă prepusul săvîrșește fapta în cadrul atribuțiilor de serviciu, chiar dacă le îndeplinește în afara orelor legale de muncă, cu nerespectarea regulilor prevăzute pentru acea muncă, cu nepricepere, în mod necorespunzător, neglijent sau imprudent. Iată un exemplu semnificativ prin sentința penală 218/1985 a Judecătoria Petroșani, rămasă definitivă prin decizia penală nr. 1127/1985 a Tribunalului județean Hunedoara înculpății Conț Dumitru și Medeleanu Petrică au fost obligați în solidar cu I.M. Bărbăteni să plătească părții civile Huneadi Aurelia suma de 7.000 lei despăgubiri civile. S-a reținut că cei doi inculpați, încadrați în muncă la menționata unitate, și-au încălcat din culpă atribuțiile de serviciu cauzînd un prejudiciu real și cert, împrejurare față de care unitatea socialistă, în te-

meiul principiului solidarității, a fost ținută alături de inculpați, să plătească pagubele produse de aceștia.

Dacă unitatea socialistă are obligația reală de a despăgubi victima în condițiile mai sus arătate este însă de principiu că despăgubirile nu trebuie să fie suportate în mod definitiv de unitatea care le-a plătit, ci de persoana care a cauzat paguba. Așadar în vederea recuperării despăgubirilor, unitatea socialistă se subrogă de drept (art. 1108, pct. 3, Codul civil) în drepturile victimei, putîndu-se întoarce printr-o acțiune, în regres, împotriva persoanei sau persoanelor care au cauzat prejudiciul și care în temeiul art. 998—999 din Codul civil vor putea fi obligate față de unitate la restituirea tuturor despăgubirilor plătite de această.

Problematika prezentată este de natură să atragă atenția, pe de o parte, unităților socialiste, respectiv conducătorilor acestor unități, că, în virtutea principiului fundamental de garanție și asigurare a activității, au obligația de a dirija supravegherea și controla procesele de producție în așa fel încît să se înlătore posibilitățile producerii de fapte păgubitoare, iar, pe de altă parte, de a conștientiza personalul muncitor că numai prin respectarea strictă a normelor de protecția muncii și a regulilor care derivă din procesul de producție, reguli și norme ce trebuie însușite de fiecare lucrător, pot fi prevenite faptele păgubitoare care uneori pot avea consecințe grave atît pentru victimă și unitate, cît și pentru cel care le-a provocat.

Mircea COSTINAȘ,  
președintele Judecătoriai  
Petroșani

## Răspunderi pentru încălcarea normelor de protecție a muncii

Este cunoscut faptul că deși este o preocupare sistematică pentru respectarea normelor de protecție a muncii în unitățile socialiste se mai săvîrșesc și încălcări ale regulilor de tehnica securității și de igienă a muncii. Legea nr. 5/1965 — modificată prin Decretul 48/1969 — instituie prin art. 27 pentru aceste încălcări răspunderea disciplinară, contravențională sau penală — după cum fapta săvîrșită cu vinovăție, constituie abatere disciplinară, contravenție sau infracțiune —, ori materială, atunci cînd se produce un prejudiciu material. Este de menționat că răspunderea disciplinară poate coexista cu răspunderea contravențională și penală, dacă fapta respectivă constituie abatere disciplinară și contravenție sau infracțiune. Nu există, însă, cum îl între contravenție și infracțiune (în același timp) datorită gradului de pericol social diferit al acestora. În practica cercetării cauzelor unui accident sau a unor încălcări ale normelor de protecție a muncii fără produ-

cerea accidentului uman, distincția dintre contravenție și infracțiune întîmpină dificultăți datorită necunoașterii caracteristicilor acestora. Astfel prin sentința penală 1039/1985 a Judecătoria Petroșani și decizia penală 226/1986 a Tribunalului județean Hunedoara, inculpatul T.C. de la I.M. Livezeni, a fost condamnat la un an închisoare, întrucît cu ocazia montării unui stîlp de susținere, a lovit cu securea, care a rîcoșat, pe șeful de schimb V.A. în timp ce acesta ținea cu mina acel stîlp. Comisia de cercetare din unitate a reținut că lovirea cu securea — nu cu barosul, cum prevăd N.D.P.M. — ca și lipsa scării (sau postamentului) pe care trebuia să stea cel ce lovea stîlpul constituie contravenție și, în consecință, a propus amendarea celui vinovat. Deși victima suferise o incapacitate de muncă (inițială de 15 zile, apoi de 50 zile). Pe bună dreptate, Procuratura a apreciat că fapta respectivă constituie infracțiune prevăzută de art. 23 și 25 din Legea 5/1965, precum

și infracțiune de vătămare corporală prevăzută de art. 184, al. 1 și 3, din Codul penal, soluție împărțită și de cele două instanțe de judecată. Ce trebuie reținut din acest exemplu?

• Răspunderea contravențională este angajată, pentru fapte săvîrșite cu vinovăție prevăzute anume în lege, ca fiind contravenții.

• Răspunderea penală este angajată în încălcarea normei de protecție a muncii, săvîrșită cu vinovăție. Este infracțiune adică atunci cînd prin această încălcare se creează un pericol iminent de accidente („aproape accident”) sau o posibilitate (reală) de accidente într-un loc deosebit de periculos (cum ar fi de pildă locurile prevăzute cu măsuri speciale de protecție).

• Răspunderea penală exclude pentru aceeași încălcare răspunderea contravențională, dar, ca și răspunderea contravențională, poate coexista cu răspunderea disciplinară.

David MANIU,  
jurist



# Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român

(Urmare din pag. 1)

xigentă și responsabilă, a rezultatelor obținute în perioada ce a trecut de la începutul anului, precum și a direcțiilor de acțiune pentru îndeplinirea tuturor indicatorilor de plan, la un nivel înalt de calitate și eficiență, pentru realizarea exemplară a producției destinate exportului. Au fost prezentate măsuri în vederea perfecționării organizării și modernizării proceselor de fabricație, ridicării calității produselor și a competitivității lor, valorificării superioare a resurselor de care dispune economia națională, creșterii mai accentuate a productivității, organizării întregii activități pe principiile autoconducerii și autogestiei, în-

tării ordinii, disciplinei și răspunderii, pentru îndeplinirea în cele mai bune condiții a prevederilor pe 1986, a obiectivelor actualului cincinal.

Plenara a aprobat, în unanimitate documentele supuse dezbaterii și a adoptat, în acest sens, o hotărâre, care se dă publicității.

La ultimul punct de pe ordinea de zi, Plenara Comitetului Central, împreună cu Comisia Centrală de Revizie, a hotărât:

— eliberarea tovarășului Vasile Vilcu din funcția de președinte al Comisiei Centrale de Revizie și alegerea sa ca vicepreședinte al Comisiei;

— alegerea tovarășului Ilie Verdeț în funcția de președinte al Comisiei Centrale de Revizie și, în le-

gătură cu aceasta, potrivit Statutului P.C.R., eliberarea sa din Comitetul Politic Executiv și din Comitetul Central al partidului.

In încheierea lucrărilor, a luat cuvântul tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.

Cuvântul profund însuflător al secretarului general al partidului a fost subliniat cu vii și îndelungi aplauze. Participanții au exprimat astfel hotărârea comuniștilor, a tuturor oamenilor muncii de a îndeplini în mod exemplar planurile și programele adoptate de plenară, care marchează trecerea la dezvoltarea intensivă a economiei naționale, pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, asigurând înaintarea neabătută a României spre piscurile luminoase ale comunismului.

# O m a g i u l Comitetului Central al Partidului Comunist Român adus tovarășului Nicolae Ceaușescu

(Urmare din pag. 1)

Punind puternic în lumină justele și mărețele lupte partidului, a militanților săi, procesul de la Brașov a reliefat cu deosebită vigoare și pregnanță strălucirea virtuților pe care le întrucașează excepționala personalitate a tovarășului Nicolae Ceaușescu convingerea sa nestrămutată în dreptatea cauzei pentru care luptă, calitățile sale excepționale de conducător și organizator comunist, de revoluționar și patriot înflăcărat, exemplara dăruire și abnegație pentru păstrarea ființei naționale, pentru triumful idealurilor de libertate, independență și progres social ale României.

S-au ilustrat încă o dată, în acest moment de amplă rezonanță în istoria partidului nostru, înaltele trăsături revoluționare, moral-politice ale marelui nostru conducător, afirmate din cei mai tineri ani ai vieții, ce aveau să cunoască noi și strălucite confirmări în perioada de aprigă luptă împotriva pericolului fascist, pentru apărarea democrației, a integrității și suveranității patriei, pentru victoria revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă din România.

În anii ce au urmat actului istoric de la 23 August 1944, în funcțiile de înaltă răspundere încredințate de partid, și îndeosebi după Congresul al IX-lea, când prin voința unanimă a comuniștilor, a întregului nostru popor a fost investit cu răspunderile supreme în partid și în stat, tovarășul Nicolae Ceaușescu, prin vasta sa experiență politică și organizatorică, prin excepționala sa putere de a descifra și direcționa evoluția proceselor social-politice, prin geniala operă teoretică și

practică, a avut și are rolul hotărâtor în marea epopee de transformare revoluționară a patriei, în tot ce s-a îndeplinit mai grandios în România socialistă.

Dind expresie înaltei prețurii pe care partidul nostru, comuniștii, întregul popor o poartă ctitorului României socialiste moderne, plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român aduce un vibrant omagiu de aleasă stimă și prețuire, de profundă recunoștință, împreună cu cele mai calde urări de deplină sănătate, viață îndelungată și multă putere de muncă, tovarășului Nicolae Ceaușescu, marele fiu al partidului și al țării, Erou între eroii neamului, personalitate proeminentă a lumii politice contemporane, luptător neobosit pentru împlinirea aspirațiilor vitale de pace, dezarmare, securitate, înțelegere și colaborare ale tuturor popoarelor.

Comitetul Central al Partidului, exprimând voința și hotărârea întregului partid, a întregii noastre națiuni, se angajează, mult iubite și stimată tovarășe Nicolae Ceaușescu, să acționeze cu toată abnegația și dăruirea, să nu precupească nici un efort pentru îndeplinirea exemplară a politicii interne și externe a partidului și statului, să urmeze neabătut strălucitul dumneavoastră exemplu de muncă și viață, de gândire și luptă revoluționară consacrate nobilelor aspirații ale poporului român, să facă totul pentru îndeplinirea planurilor și programelor adoptate de plenară, a mărețelor obiective stabilite de Congresul al XIII-lea al partidului, pentru întărirea continuă a forței materiale și spirituale a patriei, a independenței și suveranității României socialiste, pentru înălțarea ei pe culmile civilizației socialiste și comuniste.

# Plenara Consiliului Național al Oamenilor Muncii și a Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale

(Urmare din pag. 1)

lui al III-lea al oamenilor muncii din industrie și celelalte unități economice neagricole.

Lucrările plenarei se desfășoară în plen, precum și în următoarele secțiuni: baza de materii prime și energetică; industria metalurgică și a construcțiilor de mașini; industriile chimică, petrochimică și ușoară; construcții, investiții, materiale de construcții, industria locală, transporturi și telecomunicații; comerț exterior și creșterea eficienței activității economice.

Participanții la dezbaterile în plen au subliniat cu profundă satisfacție și înalt patriotism că lucrările acestui larg și reprezentativ forum al democrației noastre muncitorești revoluționare se desfășoară în perioada în care întregul popor a sărbătorit împlinirea a 65 de ani de la crearea Partidului Comunist Român și a 50 de ani de la procesul luptătorilor comuniști și antifasciști de la Brașov. Plenara a adus un cald omagiu tovarășului Nicolae Ceaușescu, care și-a consacrat întreaga viață slujirii cu înalt devotament a intereselor vitale ale națiunii, ale marilor sale idealuri de dreptate și libertate socială și națională. Au fost relevate cu sentimente de aleasă prețuire calitățile de excepție, curajul său revoluționar, răspunderea comunistă pentru destinele țării, afirmate de conducătorul partidului și statului nostru în timpul procesului de acum 50 de ani, în întreaga sa activitate, care îl așează în galeria marilor personalități ale neamului.

Plenara a evidențiat rolul determinant al tovarășului Nicolae Ceaușescu la fundamentarea și îndeplinirea întregii politici a partidului și statului a strategiei dezvoltării în ritm susținut a economiei naționale, la realizarea importanțelor obiective economice ale actualei etape a construcției socialiste în patria noastră, la mobilizarea forțelor creatoare ale națiunii pentru îndeplinirea exemplară a hotărârilor Congresului al XIII-lea al partidului.

Cei care au luat cuvântul au dat o înaltă apreciere cuvintării rostite de tovarășul Nicolae Ceaușescu la plenara Comitetului Central al partidului, strălucită analiză a obiectivelor fundamentale și direcțiilor prioritare ale dezvoltării multilaterale a patriei, exprimând hotărârea milioanelor de oameni ai muncii de a transpune neabătut în practică sarcinile și orientările cuprinse în acest document, program de acțiune

ne pentru toate sectoarele economiei naționale.

În cadrul dezbaterilor în plen și pe secțiuni, s-a relevat contribuția hotărâtoare a secretarului general al partidului la elaborarea, pe baze profund științifice, a prevederilor celui de-al optulea plan cincinal al cărui obiectiv fundamental este trecerea României de la stadiul de țară în curs de dezvoltare la stadiul superior de țară mediu dezvoltată.

Participanții la lucrări au exprimat vii mulțumiri tovarășei Elena Ceaușescu pentru contribuția deosebită adusă la elaborarea și îndeplinirea programelor de dezvoltare economico-socială a patriei, la implicarea tot mai profundă a cercetării științifice în soluționarea problemelor celor mai importante ale producției materiale, la înflorirea necontenită a științei, învățămîntului și culturii.

În numele colectivelor pe care le reprezintă, al tuturor oamenilor muncii din patria noastră, vorbitorii au adresat tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu urări fierbinți de sănătate, de noi împliniri în activitatea închinată nobilelor idealuri ale poporului nostru, de progres și pace, exprimându-și convingerea că, sub conducerea partidului, în frunte cu secretarul său general, România va urca pe noi culmi de civilizație, se va afirma tot mai puternic în lume.

Vorbitorii au reliefat că, în deplină concordanță cu cerințele dezvoltării intensive a întregii activități economice, proiectele planurilor și programelor supuse dezbaterii plenarei asigură continuarea creșterii în ritm susținut a forțelor de producție, sporirea neîntreruptă a avuției naționale, a bunăstării întregului popor, progresul general al societății noastre socialiste.

În cadrul dezbaterilor a fost reliefată semnificația majoră a documentelor aflate pe ordinea de zi, care marchează trecerea la o etapă hotărâtoare pentru îndeplinirea revoluției tehnico-științifice și a noii revoluții agrare, la dezvoltarea de tip intensiv a economiei, pe baza principiilor autoconducerii muncitorești și autogestiei economice și financiare, în vederea realizării mărețelor obiective ale Programului partidului de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintarea României spre comunism.

În lumina indicațiilor date de secretarul general al partidului, participanții la dezbateri s-au referit pe larg la realizările obținute în perioada care a tre-

cut din acest prim an al actualului cincinal, au analizat, în spirit critic și autocratic, deficiențele manifestate în unele domenii, au făcut propuneri menite să conducă la eliminarea neajunsurilor, la ridicarea întregii activități la cote superioare de calitate și eficiență. Cei ce au luat cuvântul au dat glas angajamentului oamenilor muncii din industrie, agricultură, construcții, transporturi, din celelalte ramuri ale economiei naționale de a face totul pentru perfecționarea organizării producției, modernizarea proceselor de fabricație, dezvoltarea și valorificarea superioară a bazei de materii prime și energetice, îmbunătățirea nivelului tehnic, calitativ și de competitivitate al produselor.

Vorbitorii au exprimat hotărârea fermă a consiliilor oamenilor muncii din întreprinderi, centrale industriale, ministere de acțiune cu înaltă responsabilitate comunistă pentru creșterea mai accentuată a productivității muncii, pe baza valorificării depline și operative a cuceririlor științei și tehnicii, pentru mobilizarea mai puternică a resurselor materiale și umane existente, pentru extinderea și perfecționarea aplicării noului mecanism economico-financiar, în vederea îndeplinirii ritmice a prevederilor de plan pe acest an și pe întregul cincinal, onorării exemplare a sarcinilor la export, ridicării nivelului calitativ al activității, sporirii eficienței economice a fiecărei unități de producție, în toate sectoarele economiei naționale.

Participanții la dezbateri au dat o înaltă apreciere rolului hotărâtor al tovarășului Nicolae Ceaușescu la elaborarea și promovarea politicii externe a partidului și statului nostru, demersurilor și inițiativelor de largă recunoaștere internațională ale președintelui României consacrate edificării unei lumi a păcii, fără arme și fără războaie, o lume a înțelegerii și colaborării, în care fiecare națiune să se dezvolte în deplină libertate și independență.

Prin întreaga sa desfășurare, plenara s-a constituit într-o expresie grăitoare a sentimentelor de dragoste, de recunoștință și prețuire pe care poporul nostru le poartă conducătorului partidului și statului, tovarășului Nicolae Ceaușescu, a voinței oamenilor muncii de a face totul pentru îndeplinirea obiectivelor mobilizatoare ale cincinalului actual, a hotărârilor Congresului al XIII-lea al P.C.R.

Lucrările plenarei continuă.

**memento**

## FILME

PETROȘANI — 7 Noiembrie : Racolare; Unirea : Caseta din cetate; Paringul : Vinătorul de căprioare.  
PETRILA : Sper să ne mai vedem.  
LONEA : Sonată pe malul lacului.

VULCAN — Luceafărul: Cobra se întoarce.

TV.

LUPENI — Cultural : 20,00 Telegazeta.  
Viteza. 20,20 Actualitatea în economie.  
URICANI: Cei șapte fantastici. 20,35 Inel rotund e țara. (color)  
20,45 Tribuna TV. Emisiune de dezbateri politico-ideologice.  
21,05 Film serial. (color) Expediția dispărută.  
21,50 Telegazeta.

## Mica publicitate

VIND Dacia 1300. Informații, strada Republicii, bl. M. 1, ap. 32, după ora 16. Telefon 43589. (8360)  
SCHIMB apartament, două camere, Hermes, cu trei camere, Carpați sau împrejurimi. Telefon 44658, după ora 16. (8366)  
PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Păunescu Adrian, eliberată de

B.A.T. Petroșani. O declarație. (8369)  
PIERDUT legitimație de bibliotecă (periodice) nr. 3423, eliberată de Institutul de mine Petroșani. O declarație. (8368)  
PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Zăgreaș Petru, eliberată de I.M. Petroșani. O declarație. (8365)

PIERDUT legitimație de bibliotecă nr. 3330, eliberată de Institutul de mine Petroșani. O declarație. (8364)  
PIERDUT legitimație de bibliotecă (periodice) pe numele Crișan Traian, eliberată de Institutul de mine Petroșani. O declarație. (8363)

COLEGIUL DE REDACȚIE : Iosif BALAN, Ioan DUBEK, Dorin GHETA, Ion MUSTAȚA, Simion POP — redactor șef, Teodor RUSU — redactor șef adjunct, Tiberiu SPATARU.

Redacția și administrația : Petroșani, str. Nicolae Bălcescu, nr. 2, Telefoane 41662, secretariat 41663, 42464 secții.  
Tiparul : Tipografia Petroșani, str. Nicolae Bălcescu, nr. 2, telefon 41363.